

泰安实验中学不断探索推行“首课负责制”

为学生全面发展奠定坚实基础

本报3月8日讯(通讯员 王德峰)为保障广大师生生命安全和身体健康,泰安实验中学不断探索推行“首课负责制”,开展“阳光5分钟”生命健康教育,为每一名学生的个性发展、全面发展、健康发展奠定坚实基础。

学校制定了“首课负责制”工作落实方案,教学设计要求等,对于首课视频制作和教学设计提出了具体规范,并提供了基本参考模板,推动相关工作迅速展开。校长带头作表率,对全校师生进行思政教育。

在“首课负责制”工作推进过程中,学校不断总结经验,形成了“一二

四五十”工作模式。“一”指的是确立一个培养目标,引导学生感受、体悟社会正能量,回应学生成长困惑与需求。“二”指的是首课课程设置有二个支撑点,首课课程的“培养点”在于着力培养学生的9种品质,提高学生的5种能力,课程设置的“基础点”在于以“思政育人”为主题,着力构建面向全体、面向人人“1+1+X”首课负责课程体系。“四”指的是4个备课小组。“大思政”备课小组引导学生对时事热点进行点评,提高学生的时政关注度,培养学生的思辨意识和媒介素养;学科融合备课小组打破课程内容壁垒,进行跨学科、跨媒介学习;常

规德育备课小组以学校每天的常规教育活动为支点,丰富德育内容;心理健康备课小组通过心理课堂、心理筛查等活动,适时调查、调整、干预学生心理健康。“五”指的是构建五位一体的“首课负责制”体系。学校以学校党组书记为领导小组组长,分管副校长为工作小组组长,建立学生发展科、课程教学科牵头督查,心理教师审核,各年级备课组落实的五位一体模式。“十”指的是确立10个首课微主题。学校结合自主开发的《共舆而驰、同舟共济》抗疫主题校本课程,设计了生命教育、爱国教育、责任教育等10个主题微课,让学生懂得敬畏、

知道感恩、学会热爱,从而统一思想认识,提高政治站位。

目前,学校已经形成完备的“首课负责制”工作规范,要求各备课组提前1个月设计首课微主题,完成后统一交由课程教学科审核,课程教学科审核完成后将首课微主题划分到每个周,并在每周日晚上将下周的首课视频和教学设计推送给各年级使用;课程教学科工作人员在每天上第一节课时巡视3个年级,通报相关工作开展情况,这充分体现了“以班为序、兼顾全体、统筹学科、以‘心’育人”的特点,学校学生思想政治教育和心理健康教育工作取得良好效果。

教育 速递

泰山职业技术学院

校园内外掀起学雷锋热潮

本报3月8日讯(通讯员 王延凯)近日,泰山职业技术学院开展了一系列形式多样、意义深刻的学雷锋志愿服务活动,泰职学子以学促做,从小事做起,从身边做起,在校园内外掀起学雷锋热潮。

4日上午,学院团委组织带领学生联合泰山泰前街道黄山头社区开展了高校进社区志愿服务活动;在泰前街道水牛埠村,财

经系志愿者开展了清扫活动;在北上高片区党群服务中心,旅游系志愿者在路口协助执勤交警维持交通秩序;汽电系志愿者分工协作,深入驻地街道及社区,清理道路两旁绿化带、沟渠内的垃圾……在校园内外,机电技术工程系志愿者的身影随处可见。

今后,学院将努力搭建好线上、线下志愿服务平台,以雷锋精神为指引,推动志愿服务常态化。

山东服装职业学院

用实际行动践行雷锋精神

本报3月8日讯(通讯员 赵明明 明晶)近日,山东服装职业学院开展了一系列学雷锋志愿服务活动。学院青年志愿者作为志愿服务队伍的先锋,广泛参与、冲锋在前,用青春谱写志愿赞歌。

各系青年学子走进社区、学校,深入景区、景点,开展智慧助老、义务维修、卫生清扫、文明引导等学雷锋志愿服务活动,充分

运用专业知识和一技之长为广大群众服务,为需要帮助的群众和师生排忧解难、送去温暖。

近年来,学雷锋志愿服务活动已成为山东服装职业学院校园文化建设的重要内容,成为立德树人的有效载体,学院青年志愿者队伍不断发展壮大。学院持续创新方式、丰富载体,让学雷锋在青年学子中蔚然成风。

“绳”彩飞扬
健康成长

近日,泰安师范附属学校举行了春季运动会。

本次春季运动会设置了跳绳和体质测试项目,竞争激烈、精彩纷呈。来自全校84个班级的1210名学生参加了跳绳项目的比赛,全体学生参加了体质测试项目的比赛。赛前,学生在班主任和体育教师的带领下积极筹备、刻苦训练,比赛中,他们顽强拼搏、奋勇争先,取得了优异成绩。

本次春季运动会充分体现了学校“以人为本”的办学理念,学校努力为每一名学生的健康成长提供平台。

通讯员 马腾 文/图

泰山护理职业学院3门课程
获评全省优质资源

本报3月8日讯(通讯员 孟岳琳 巢晶)日前,省教育厅公布了2022年继续教育数字化共享课程遴选结果。经专家评审和网上公示,此次遴选共选出2022年山东省继续教育数字化共享课程139门,泰山护理职业学院3门课程获评“优质”资源。

泰山护理职业学院选择受众面广、使用量大的继续教育课程积极申报,重视课程体系的完整性,教学

目标、对象的明确性,教学设计的合理性,推选优质课程资源参加遴选。本次遴选出的数字化共享课程资源,将通过山东省继续教育数字化学习资源共享平台面向社会开放共享,共享时间至2027年。

学院将进一步加大继续教育投入,不断提高学习支持能力与服务水平,推动“互联网+继续教育”可持续发展,更好地服务全民终身学习。

泰山博文中学

红领巾致敬火焰蓝

本报3月8日讯(泰安全媒体记者 杨丽宁)近日,泰山博文中学组织学生开展了一次体验活动。学生登上泰山之巅,走进泰山消防救援站,感受新时代雷锋精神,汲取奋进力量。

活动中,消防员向学生讲述了他们惊心动魄的救援经历、帮助游客的感人事迹及全年无休的工作日常,学生听后被深深打动。此外,消防员还向大家讲解了消防器材和消防安全知识。

参观学习结束后,消防员带领学生加入巡查队伍,检查泰山上重点单位的消防设施,并向游客发放消防安全知识手册。

此次活动让学生对雷锋精神有了更加深刻的理解。学校负责同志表示,雷锋精神历久弥新、永不过时,学校将常态化组织学生开展学雷锋活动,让雷锋精神滋养学生心灵,为学生成长赋能。

泰山冯玉祥小学

非遗进校园 文化共传承

本报3月8日讯(通讯员 刘伟娟)近日,泰山冯玉祥小学组织开展了“非遗进校园、泰山文化共传承”活动。泰山石刻拓拓技传承人、正高级工程师赵波平给学生上了一堂生动的非遗文化课,让学生零距离接触拓拓这一中国传统技艺。

活动中,赵波平将“泰山石敢当”刻石及“慎修”“醉书乡”等拓片实物带到现场,并从学生常见的字帖书籍入

手,详细讲解了拓片的历史和有关知识。随后,赵波平演示了“泰山石敢当”拓片的制作过程,并指导学生现场操作。整堂课寓教于乐,学生兴致极高,争相制作,充分感受到拓拓技艺的独特魅力。

学校将以此次活动为契机,为学生打开了解泰山文化的大门,让学生有机会真切感受泰山文化,让泰山文化滋养学生的心田。

泰山学院附属中学

教学开放 同心同向

本报3月8日讯(通讯员 孟丽丽 周蓉)近日,泰山学院附属中学开展了主题为“家校牵手、同向而行”的教学开放周活动。开放周期间,学校所有年级的所有课堂均向家长开放,学校还将持续开展“家长讲坛”“校长接待日”等活动。

开放周期间,家长进校与孩子同坐一处、同上一课,亲身感受孩子的学习氛围;学校邀请家长走上讲台作发

言,让家长用积极的人生态度和向上的精神力量感化学生,用渊博、专业的知识教育影响学生;学校还联合集团校开展了观课研课活动。

家长与班主任、科任老师就孩子的学习和成长情况进行了全面细致的交流,并通过线上、线下问卷的形式对课堂教学和学校工作提出了意见和建议。活动期间,学校共收取问卷5776份。

泰安全城中学

让野生动植物保护知识进课堂

本报3月8日讯(通讯员 贾丽)近日,泰安全城中学联合泰山景区森防站开展了“广泛发动社会力量、共同推进物种保护”主题宣传活动,把野生动植物保护知识“搬”进课堂。

活动中,泰山景区森防站副站长贾春燕以“让鸟儿自由地飞翔”为主题,围绕泰山景区常见的野生鸟类、植物资源等进行了讲解,并结合有关法律法规,呼吁广大师生增强野生动

物保护意识,积极参与到野生动植物资源保护中来。讲座结束后,学生观看了泰山景区森防站工作人员带来的几十种鸟类的照片。生动有趣的讲座和图片激发了师生对生命和自然的敬畏之情。

本次宣传活动进一步提高了师生对泰山景区野生动植物现状的认知,增强了师生野生动植物保护意识。

岱岳区教体局夯实阵地建设

创新“党建+德育”融合机制

岱岳区教体系统全面贯彻“围绕教育抓党建、抓好党建促发展”的总体思路,聚焦立德树人根本任务,创新“党建+德育”融合机制,全面夯实5个阵地,推动岱岳区教体系统各中小学党建和德育工作深度融合、同频共振。

夯实组织阵地,打造坚强堡垒。岱岳区以党建促德育、以党建带团建,根据办学规模、党员人数合理设置党组织工作机构,选优配强专职党务工作者,确保党组织全覆盖;整合利用现有场所,建设党员和德育活动室,为师生活动提供必要的设施,鼓励有条件的学校综合建设党史、地方史、校史展览馆。

夯实队伍阵地,锻造刚强团队。岱岳区注重选拔党性强、懂教育、会管理、善于做思想政治工作的优秀党员干部担任党组织书记,为办学规模大、党员人数多的学校配备专职副书记。坚持将德育教研与学科教研工作一同推进,并加强定期调研督导。实施党支部书记和德育干部“双带头人”培育工程,以党性锻炼统领德育队伍建设,以德育理论、德育技能等为主要内容,利用外出挂职培训、区域集中培训、校本自主培训三级培训体系,不断提高德育队伍的理论水平及实践能力,努力打造一支师德高尚、理念先进、业务精湛、作风扎实的德育队伍。

夯实思想阵地,铸就坚定信仰。岱岳区教体局全面落实中小学意识形态工作责任制,坚持正确政治方向,把握德育工作导向,深入推进师德师风建设常态化,进一步丰富载体活动,通过开展专题培训、师德师风建设主题活动等,不断提升“党建+德育”质量,引领学生成长,以党员教师过硬素质和良好形象影响和带动身边师生。

夯实宣传阵地,渲染耀眼光彩。岱岳区教体局聚焦“党建+德育”融合创新方面的亮点和特色工作,充分发挥氛围营造和舆论导向作用,及时总结和梳理好做法、好经验,积极培育和推介好干部、好教师、好党支部,旗帜鲜明奏响主旋律,昂首挺胸唱出最强音。

新泰市谷里镇初级中学
举行毕业班百日誓师大会

本报3月8日讯(通讯员 刘超)近日,新泰市谷里镇初级中学全体师生举行春季开学表彰暨毕业班百日誓师大会。

会上,学校宣读了表彰决定和“星级”班级及获奖学生名单,学校班子成员为获奖者颁发奖状和奖品。学校领导勉励学生要让“热爱”成为学习、生活的主旋律;要让“理想”成为精神的主旋律;

要让“知识”成为创造的主旋律,做一个不负韶华、志存高远,眼里有光、追求知识、善作敢为、满怀力量的人,以理想为灯塔,以勤学为风帆,劈风斩浪,直至到达成功的彼岸。

九年级全体学生宣誓:决战百日、全力以赴,放平心态、戒骄戒躁,绝不辜负家长和老师的殷切期望,争创佳绩。

□通讯员 李云涛